

## Rendezvények Ádám Jenő emlékére

Száz éve született Ádám Jenő zeneszerző, karmester, pedagógus. A jubileum kapcsán egész éves rendezvénysorozatot szervezett a szigetszentmiklósi zenei polihisztor szellemi hagyatékát gondozó alapítvány. Az Ádám Jenő Alapítvány működéséről és céljairól Székely Miklós, az alapítvány elnöke beszélt, aki maga is tanítványa volt az 1982-ben elhunyt zenetanárnak.

– Az Ádám Jenő Alapítványt 1986-ban hozta létre az elhunyt mester két hozzátartozója. Pénzért tették a hagyaték nagy részét, és az így összegyűlt kétfélmillió forint kamataiból zenészeket és olyan tudományos kutatókat, zeneszerzőket támogatunk, akik a mester szellemiségét követik, ápolják. A harmincezer forint, amit adni tudunk, ma már nem túl nagy pénz, de még mindig kiegészítheti egy új hangszer árát vagy egy utazás költségeit. Számunkra, akik személyesen ismertük Ádám Jenőt, különösen fontos a szellemi hagyaték meg-

őrzése, mert nagyon hiányoljuk az mai világból az olyan tanító, nevelő egyéniségeket, akiket követni lehet, akikre érdemes felnézni.

– Kérem, ismertesse az évforduló rendezvényeit.

– A százéves évforduló alkalmából három nagyobb rendezvényt szerveztünk. Először egy emlékülést tartottunk a Pest Megyei Önkormányzat dísztermében. Az emlékülés keretében Ádám Jenő személyes ismerősei fogalmazták meg, mit jelentett nekik a nevelő, a zeneszerző, a humanista. Az előadások any-

gát bővebben is megjelentetjük. Egy másik rendezvényen előadást hallhattunk. Az első a református zsolnárszene nagy megújítójáról és a zeneszerzőről szólt, s előadták egyik vonószenegyesének két tételét is. Egy másik előadás Ádám Jenő életéről sok új, eddig nem publikált információval szolgált. Végül arról beszéltünk, hogy Ádám Jenő módszertani, pedagógiai hagyatéka hogyan érvényesíthető a mai oktatási viszonyok között. Remélem, hogy egyszer, a közeli jövőben majd ebből is könyv születhet. December tizenegyedikén, szombat 16 órakor koncertet tartottunk a Zeneakadémia Ádám Jenő és Händel műveiből, amit Pest Megye Szimfonikus Zenekara kísért, Noseda Tibor vezénylével.

Réz György

## Dombormű a lelkigyakorlatos házban



Keszthelyi Ferenc megyés püspök szentelte fel a Magyarok Nagyasszonyát ábrázoló új domborművet, Majzik Mária keramikuskészítő alkotását

BALÁZS GUSZTÁV FELVÉTELE

A máriabesnyői kapucinus kolostor és kegytemplom szomszédságában a harmincas években épült a Salvator nővérek újoncképző háza. Az államosi-tás után a Török Ignác Gimnázium működött benne 1987-ig. Néhány éve visszakapták az idős apácák, és a püspöki kar hozzájárulásával átépítették,

felújították az épületegyüttest, amely ma Mater Salvatoris lelkigyakorlatos házként működik, közel száz vendég elhelyezésére alkalmas, teljes ellátással.

Megszépült falai között tartották a váci egyházmegyei zsinatot. Ez az otthon minden hozzájárulásával átépítették,

igénybe vehető, amely nincs elmentében a katolikus egyház tanításával. A messze földön ismert búcsújáráshely vallásos idegenforgalmának is szolgáltatásokat tud nyújtani, ezért a Gödöllő és Környéke Regionális Turisztikai Egylet alapító tagjai közé tartozik.

B. G.

## A tinédzser maglódi zongoravirtuóz

A Maglódon élő Karsai Márk leendő zongoraművész mindössze 15 éves, de máris rendszeresen fellép koncerteken. Legutóbb Rómában, de járt már Japánban, Franciaországban, Svájcban, Csehországban és játszott számos hazai pódiumon is.

– Nyirpazonnyban laktunk,

Nyíregyháza mellett – mondja az édesanya, Karsai Béláné. A kisebbik nővére zongorázni tanult. Márk már három éves korában ott ült az ölében, amikor gyakorolt. Ötéves korában hallás után már Bartókot játszott, de ismerte a kottát is.

– Tizenegy éves korban or-

szágos zongoraversenyt nyertem – folytatja Karsai Márk. – S mert közben felvettek a Zeneakadémia előkészítő tagozatára, el kellett jönnünk Szabolcsból, mert onnan nagyon messze van Budapest. Szüleim eladták a házukat, de annak árért Pesten, a Bajcsy-Zsilinszky úton csak egyszobás lakást tudtak venni. Nem bírtam megszokni a fővárost, szinte könyörgtem anyuékna, menjünk kertes házba. Így kerültünk tavaly Maglódra. Magántanuló vagyok, a zenei szakközépiskola első osztályába járok, azért hetente háromszor-négyezer be kell jánom gyakorolni Budapestre. Szüleim nyugdíjasok, kettejük nyugdíja még a húszezer forintot sem éri el. Gabi nővérem – ő zenetanár Budapestben – is velünk lakik, ő is segít a család megélhetésében.

– Szívesen lépek fel segélykoncerteken, átérzem azok helyzetét, akikért zongorázom. Nemrégiben Gyömrőn adtam műsort az ottani központi orvosi rendelő érdekében. December 22-én pedig a Mindenki karácsonya című műsorban lépek fel a Vigadóban.

Korábban a Sztárgála a gyermekekért című UNICEF-gálán is közreműködtem olyan művészek társaságában, mint Pitti Katalin, Szenthelyi Miklós vagy Fellegi Ádám. Nagyon sokat köszönhetek tanáromnak, Eckhardt Gábornak, aki szinte a fiaként kezel. Jó lenne egy márkás zongorához jutni, mert most csak az akadémiától kölcsönbe kapott hangszereken gyakorolhatok otthon. Jó barátságban vagyok Solejka nével, Cziffra György özvegyével. Az ő jóvoltából minden évben kijuthatok Franciaországba mint a Cziffra Alapítvány ösztöndíjasa.

Gér József



A kép Karsai Márk első zeneakadémiai koncertjén készült

A CSALÁDI FOTÓALBUMBÓL

## Vitustánc, András-kereszt és rózsacsoda

Áldozatvállalásukat, hősi cselekedeteiket, csodatételeiket megőrizte az emlékezet. Sok évszázados katolikus hagyomány a szentek tisztelete. Templomokat ajánlanak oltalmukba, nevük napján minden évben ünnepet tartanak. Hozzájuk fohászodik a falvak, városok hívó népe.

Püspökszilágyon ünnepi esztendő az ideje: 1600 évvel ezelőtt halt meg a falu védőszentje, Türi Szent Márton. A Savariában (ma Szombathely) született római katona köpenyének felét nyújtotta egy didergő koldusnak. A római jog szerint a ruha másik fele a császáré volt – Márton, egyebe nem lévén, a magáét adta oda. Jó tette után álmában megjelent neki Jézus Krisztus, s így szólt hozzá a Bibliából ismert szavakkal: „Amit a legkisebbel cselekedtek, velem tesztitek.” Isaszegnek szintén Szent Márton a védelmezője.

Nemrég tartották az András-napi búcsút Tóalmáson. Szent András Jézus apostolaként terjesztette a hitet az első keresztények idejében. Küldetésétől az üldöztetés sem tántoríthatta el: vértanúhalált halt, amikor bűntetéstől iksz alakú keresztre feszítették. Az András-kereszt az ő emlékét idézi.

Mártír szent Nepomuki János

is. A cseh származású papot Vencel király a Moldva folyóba ölette, mert János az ő parancsára sem volt hajlandó elárulni a királyné gyónási titkát. A szentnek Dunabogdányban, Ceglédbercelen, Törtelen és más falvakban nagy a tisztelete.

A tizenegy esztendő Filomenát a római helytartó fejeztette le, mert a leány élete árán is kiállt hite mellett. Szent Filomenának szobra van Máriabesnyőn. Bár egyike a legkedveltebb szenteknek, emlékét az egyházi naptárreform óta csak a népi vallásosság őrzi.

Csakúgy, mint Szent Vendelét – életének története a legendák kódéba vész, de személye az egész Börzsönyben és az Ipoly-ságban, de Tatárszentgyörgyön is nagy tiszteletnek örvend. Ipolytölgyesen szobrot is állítottak neki. A helyi plébános még emlékszik azokra az időkre, amikor a talapzaton éjjel-nappal pisilakolt egy kicsi piros örökmécses. Az állattartó gazdák hűségesen gondoskodtak róla, hogy a lángja egy pillanatra se aludjon ki. Vendel a jószágok védőszentje: a hagyomány szerint dán királyfi volt, aki rangjáról, vagyonáról lemondva, a pásztorok egyszerű életét választotta. Ipolytölgyesen

százhusz esztendő óta október 20-án minden évben fogadalmi ünnepet ülnek Szent Vendel tiszteletére. Mert legenda szól arról, hogy egy nagy állatpestis idején a szent közbenjárására a falubeliek jószágait nem sújtotta a járvány.

Tápiógyörgyén Szent Annát, a nagymamák védőszentjét tisztelik – ő volt Mária édesanyja, Jézus Krisztus nagyanyja. Anna a védelmezője Perbálnak, Tinyenyének, Leányfalunak és Kerespesnek is.

Piliszántón a templom Pádusi Szent Antal nevét viseli. Assisi Szent Ferenc kortársa és követője nagy hitvédelmező és tehetséges szónok volt, aki szíves örömet segített a szegényeknek. A templomokban lévő Szent Antal-persely az ő példájára emlékeztet.

Szent László lovagkirály a magyar kereszténység végleges megszilárdítója lett azzal, hogy levette az István halála utáni pogánylázadásokat. Az ő közbenjárása nyomán avatták szenté Székesfehérváron István királyt, Imre herceget és Gellért püspököt – az első magyar szenteket. Szent László királyi tisztelete dívik Nagykőrös városában, Piliszentlászlón és sok helyütt. Árpádházi Szent Erzsébet-

nek, a turingiai örgróf feleségének apósa megtiltotta, hogy a szegényeknek adakozzék. Erzsébet azonban, a szigorú parancsot megszegve, télvíz idején kenyeret vitt a rászorulóknak. S amikor útközben feltartóztatták, a csoda megvédte őt: a cipők megannyi rózsává változtak a kötényében. Erzsébet az egyik legkedvesebb magyar szent – emlékét Veresegyházon és másutt szeretettel ápolják.

Pilisvörösvár bányatelepén áll egy kis kápolna, amelyik Szent Borbála tiszteletét hirdeti. Ő a bányászok, a tüzekek és a várórok védőszentje. A leányt egy szent életű remete térítette meg a kereszténységre, amiért apja hármas toronyba záratta Borbálát. Mikor ő a büntetés hatására sem tagadta meg hitét, a kegyetlen apa saját kezűleg fejezte le.

Pilisborosjenő védőszentje, Szent Vid nevelőjének tanítására tért keresztény hitre. Vid is saját apja elvakultságának esett áldozatul, akinek feljelentésére állították bíróság elé Diocletianus császár idejében. A tizenhárom esztendő fiút halálra ítélték és agyonvesszőzték, nevéből ered a vitustánc kifejezés.

Rados Virág

## Vers- és prózamondók Erdőkertesen

### Anyám fekete rózsza

Az erdőkereseti művelődési ház ismét meghirdette az Anyám fekete rózsza címet viselő nemzetközi vers- és prózamondó találkozót.

A májusban hetedszer megrendezendő eseményre az erdőkereseti Kulturális Közhasznú Alapítvány emlékkönyvet jelentett meg.

A szép kiállítású, számos képpel illusztrált kiadvány afféle családi album, amelyben helyet és szót kaptak az eddigi találkozók résztvevői és azok is, akik hallgatói és segítői voltak a vers- és prózamondó találkozóknak.

A következő versenyre – amelynek elődöntőt februártól áprilisig tartanak – 1997. január 20-ig lehet jelentkezni az erdőkereseti művelődési házban, amelynek címe: 2113 Erdőkertes, Fő út 44., telefonszám: (06-28) 385-049.

## Szeberényi Lehel levelei az inkák földjéről

A napokban jelent meg Szeberényi Lehel könyve Levelem küldöm az inkák országából címmel. A Leányfalun élő és alkotó író Peruban, a lányánál eltöltött látogatás élményeit írta meg. Beutazta a hatalmas országot, megismerte az inkák világát.

Szeberényi Lehel így mutatja be könyvét:

– Nem turisztikai könyvet akartam írni, hanem tiszta lírát, s egyben a kor kemény kritikáját. Leányfalura küldöm ezeket a „leveleket”, melyekben ott van a honvágy és az összehangoltság is. Az inkák világa egyedülálló, a világotagatókat rabul ejti, mint pillét a lámpa. Hogy a könyv megjelenhessen, ahhoz a Möricz Zsigmond Társaság „adakozó mozgalmat” kezdeményezett. Sokat segített Székelyhídi Ferenc, a helyi mű-

velői központ igazgatója és Miakich Gábor, a terület országgyűlési képviselője: ők szponzorok után kutattak. A környező városok és falvak önkormányzatai jelképes összeget, lakosonként egy forintot tudtak csak felajánlani. A kiadási költség mintegy negyedét a leányfalui önkormányzat állta. Meg így is kölcsönt kellett felvenni a nyomdára.

Az idős író mos azon fáradozik, hogy meghálálja a segítséget. Sorra járja a Dunakanyar településeit, író-olvasó találkozónak veszt. A megjelent könyvet Leányfalun mutatták be először, majd Vácon. Rövidesen Szentendrén, Budakalászon, a szigeti településeken és Piliszentlászlón is lesz hasonló találkozó.

Törő István

## BESZÉDKÖZPONTÚ



## KISCSOPORTOS



## INTENZÍV



JANUÁR 13 ÉS 20-ÁTÓL  
**212-4010**  
BP. II. BIMBÓ ÚT 7.

**International House**  
ANGOLUL TUDNI KELL.

